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LISTA DE RAZÕES E PORCENTAGENS - GABARITO
1. (VUNESP) Uma torneira goteja 7 vezes a cada 20 segundos. Admitindo que as gotas tenham sempre volume igual a 0,2ml, determine o volume de água que vaza por hora.
Solução. Em 1 hora há 60 minutos e (60 x 60 = 3600) segundos. Calculando quantas vezes goteja em 1 hora, vem:
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. Cada vez que goteja cai uma gota de 0,2ml. Logo o total de mililitros gotejados são (1260 x 0,2) = 252ml.
2. (VUNESP) Uma pessoa, em seu antigo emprego, trabalhava uma quantidade x de horas por semana e ganhava R$ 60,00 pela semana trabalhada. Em seu novo emprego, essa pessoa continua ganhando os mesmos R$ 60,00 por semana. Trabalha, porém, 4 horas a mais por semana e recebe R$4,00 a menos por hora trabalhada. Qual o valor de x?
Solução. Na 1ª situação a pessoa ganhava 60 por “x” horas. Logo seu ganho por hora era de 60/x. Na 2ª situação sua carga horária é de (x + 4) horas semanais. Seu salário por hora agora é [60/(x+4)]. Este valor é 4 reais menor que a hora ganha anteriormente. Isto é, a diferença entre a hora trabalhada antes e agora é 4 reais. Temos:
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3. (Unicamp) Duas torneiras são abertas juntas, a 1ª enchendo um tanque em 5 horas, a 2ª enchendo outro tanque de igual volume em 4 horas. No fim de quanto tempo, a partir do momento em que as torneiras são abertas, o volume que falta para encher o 2º tanque é 1/4 do volume que falta para encher o 1º tanque?

 Solução.  As informações indicam que em 1 hora a 1ª torneira enche 
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 e a 2ª torneira, 
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. Após o tempo “x” o 1º tanque estará cheio 
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 faltando encher 
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. A 2ª torneira, por sua vez,  encheu 
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faltando encher 
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. O volume que falta no 2º tanque é 1/4 do que falta no 1º tanque. Temos:

 
[image: image10.wmf]min

45

3

4

15

16

60

16

60

4

20

20

80

20

5

4

4

5

5

4

1

4

4

h

V

V

x

xV

V

xV

V

xV

V

xV

V

xV

V

xV

V

xV

V

=

=

=

Þ

=

Þ

Þ

-

=

-

Þ

-

=

-

Þ

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

-


4. (Unicamp) Uma torneira enche um tanque em 12 minutos, enquanto uma segunda torneira gasta 18 minutos para encher o mesmo tanque. Com o tanque inicialmente vazio, abre-se a primeira torneira durante x minutos: ao fim desse tempo fecha-se essa torneira e abre-se a segunda, a qual termina de encher o tanque em x+3 minutos. Calcule o tempo gasto para encher o tanque.

Solução. Em 1 minuto a 1ª torneira enche  
[image: image11.wmf]12
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do tanque. Em “x” minutos o tanque fica cheio 
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. A 2ª torneira então precisa encher 
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 em (x + 3) minutos. Esta torneira em 1 minuto enche 
[image: image14.wmf]18
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. Em (x + 3) minutos enche 
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 que é o volume que falta. Igualando, temos:
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Logo a 1ª torneira enche 6 minutos e a 2ª, (6 + 3) = 9 minutos. O tanque é cheio em 15 minutos.
5. (FUVEST) A tabela a seguir mostra a temperatura das águas do Oceano Atlântico (ao nível do Equador) em função da profundidade:

	(Profundidade)
	Temperatura

	Superfície
	27ºC

	100m
	21ºC

	500m
	7ºC

	1000m
	4ºC

	3000m
	2,8ºC


Admitindo que a variação da temperatura seja aproximadamente linear entre cada duas das medições feitas para a profundidade, a temperatura prevista para a profundidade de 400m é de:
a) 16°C
                     
b) 14°C

     c) 12,5°C
            d) 10,5°C
                        e) 8°C

[image: image1.jpg]


Solução. De acordo com as informações há proporção entre 100m e 500m. A temperatura pedida está entre 21ºC e 7ºC. O gráfico indica a semelhança entre os triângulos.
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6. Certa quantia foi distribuída entre duas pessoas em partes proporcionais a 3 e 4. A segunda recebeu R$ 2,00 a mais que a primeira. Qual a quantia distribuída? Qual a parte de cada pessoa?
a) R$14,00; R$18,00, R$6,00     b) R$14,00; R$6,00 R$8,00    c) R$2,00;  R$8,00; R$16,00     d) R$2,00; R$8,00; R$1,20

Solução.  Considerando X a quantia distribuída e “a” e “b” respectivamente a parte de cada pessoa, temos:
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7.  Um produto teve dois aumentos consecutivos de 20%. Qual foi o total de aumento?   
Solução. Um produto que custa P e sofre um aumento de 20% passa a custar P(1+0,2) = 1,2P. No caso de dois aumentos consecutivos, temos: P(1 + 0,2).(1 + 0,2) = P(1,2).(1,2) = P(1,2)2 = P(1,44) = P(1 + 0,44). Logo, o aumento real foi de 44%.
8.  (Fuvest) Uma mercadoria que custava R$2400 sofreu um aumento passando a custar R$2700. A taxa de aumento foi de quantos por cento?    
Solução. Expressando o novo preço em relação ao antigo temos: 
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9. O que é mais vantajoso, um desconto de 40% ou dois descontos sucessivos de 20% e 20%?       

Solução. Analisando cada caso para um preço fictício P, temos:
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Logo, é mais vantajoso um único desconto de 40%.

10. (FUVEST) Um lojista sabe que, para não ter prejuízo, o preço de venda de seus produtos deve ser no mínimo 44% superior ao preço de custo. Porém ele prepara a tabela de preços de venda acrescentando 80% ao preço de custo, porque sabe que o cliente gosta de obter desconto no momento da compra.

Qual é o maior desconto que ele pode conceder ao cliente, sobre o preço da tabela, de modo a não ter prejuízo?

a) 10%                          b)  15%                               c)  20%                       d)  25%                              e)  36% 
Solução.  Se o preço de custo é PC e PV é o da venda então, pelas informações,  PV = PC(1 + 0,44) = 1,44(PC). A tabela será preparada com o preço de venda valendo 80% maior que o preço de custo. Logo, PV = PC. (1 + 0,8) = 1,8.PC. Sobre este valor será dado um desconto de i% para que a condição de evitar o prejuízo seja mantida.
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11. (FUVEST) Em certa população 18% das pessoas são gordas, 30% dos homens são gordos e 10% das mulheres são gordas. Qual é a porcentagem de homens na população?
Solução. Sejam H, M e T = H + M os números de homens, mulheres e total da população, respectivamente. De acordo com as informações, temos:
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.
12. (Unicamp) Uma torneira tem capacidade de encher um tanque em 5 horas .Outra torneira enche o mesmo tanque em 3 horas. Sabe-se que existe um ralo que esvazia este tanque em 2 horas. Estando o tanque vazio, abrimos as duas torneiras ao mesmo tempo. Após meia hora ,abrimos o ralo .O tempo que este tanque levará para transbordar será de: 
a) 14,5 horas                     b) 15horas                  c) 22horas                         d) 22,5 horas                   e) 30horas

Solução. Considerando V o volume do tanque, temos:
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